

向“绿”而行 全省森林覆盖率达25.47%

多举措推动绿色低碳转型 为高质量发展提供生态支撑

本报讯(见习记者 李宇航)12月26日,河南省委宣传部召开“全面贯彻党的二十大精神 奋力推进中国式现代化建设河南实践”系列第二十三场新闻发布会,介绍和解读河南林业部门在贯彻落实党的二十大精神方面的进展情况和成果成效,并回答记者提问。

发布会上,省林业部门负责人介绍,近年来,全省林业系统充分发挥生态建设主力军作用,统筹林草湿沙、齐抓共管治效,加快建设生态强省,人与自然和谐共生的现代化河南,取得了新成效。

着力打造黄河流域生态建设样板区

记者从发布会上了解到,我省着力打造黄河流域生态建设样板区。全省累计绿化沿黄生态廊道11.8万亩、1194公里,黄河右岸实现绿化贯通;修复黄河湿地2.29万亩,建成沿黄森林乡村示范村864个;全省国家森林城市达17个,位居全国前列。推进南水北调中线工程生态保育,实施水源区国土绿化试点示范项目等重大工程,带动丹江口库区周边10个县(市),两年完成石漠化治理72.41万亩;在干渠沿线补植补造1.93万亩,731公里生态廊道全线贯通,加强后期管护,确保一泓清水永续北送。

同时,从优化生态空间、加强生态修复、强化生态保护、增强生态碳汇、壮大生态产业、厚植生态文化等6个方面,推动绿色低碳转型发展,林草生态系统多样性、稳定性、持续性不断增强,为全省高质量发展提供生态支撑。对接国土“三调”成果,开展林草湿年度调查监测,全省森林覆盖率25.47%,林地面积6523.95万亩、草地面积369.13万亩、全口径湿地面积1284.55万亩。

加强生态修复 全面推进科学绿化

针对“在哪造”,按照“一带三屏三廊多点”生态格局,开展造林绿化空间适宜性评估,把山区作主战场、困难地当重头戏,用好“四旁”隙地,杜绝违法违规占用耕地造林。针对“造什么”,大力推广榆、槐、楸、椿、泡桐等优良乡土树种、珍贵树种、高效固碳树种。针对“怎么造”,坚持绿化、彩化、财化相结合,“封、飞、造”一体,“乔、灌、草”搭配,因地制宜开展自然恢复和人工修复。针对“怎么管”“三上三下”科学精准制定年度任务,从计划到完成,全部带位置落地上图入库;制定奖补政策,提升国土绿化管护质量。

目前,全省新造林乡土树种达72%,混交林达70%,珍贵树种达5%。全省每年完成森林抚育面积200万亩以上,退化林修复面积30万亩以上,森林质量稳步提升。

促进绿色富民 持续拓宽“两山”转化通道

实施加快油茶产业发展三年行动方案,全省油茶总面积达145万亩,综合产值33亿元,成为革命老区生态美、产业兴、百姓富的支柱产业。全省经济林面积达1667万亩。延长产业链条。积极筹备第11届中国花博会,郑州花博园建设顺利推进;推动全省花卉苗木产业升级、提质增效,打造牡丹、菊花、月季、蜡梅、荷花“五朵金花”品牌;大力发展林下经济,实施林草菌林药行动计划,林下种植养殖面积达1692万亩;推进森林康养产业发展,新认定20个省级森林康养基地,总数达85个;推动集群发展。培育国家、省级林业产业园区7个,

兰考桐木加工、清丰板材家具、南阳月季、光山油茶、济源核桃等产业示范区集聚作用增强;培育国家级林业重点企业20家,省级306家。预计今年林业产值超过2300亿元。

严格保护治理 筑牢生态安全屏障

第一总林长和总林长发布以森林防火为主要内容的1号总林长令,林业部门扛稳职责,狠抓责任落实、火源管控、能力建设关键环节,建成森林防火视频监控体系,加强无人机巡护和专业队建设,2023年排查火灾隐患840处,开展航空巡护247架次、防火演练350次。派遣省林业局65名干部和专家蹲点包县,层层压实责任,牢牢守住不发生重特大森林火灾的底线。突出“护”。加快形成以国家公园为主体的自然保护地体系,编制全省自然保护地整合优化预案;联合山西省积极推进太行山国家公园创建;开展朱鹮、豹等旗舰物种的迁地保护就地保护,全省已知陆生脊椎野生动物656种,近15年新增193种;《河南省公益林管理办法》正式发布施行,2641万亩国家级、省级公益林得到有效管护。全力“治”。完善“林长+三长(法院院长、检察长、公安局长)”工作机制,开展森林督查、自然保护地问题排查整改等专项行动,严厉打击涉林违法犯罪行为,当好生态卫士,打造平安林区。

以林长制促进“林长治” 全省五级林长10.3万名

全面建立省市县乡村五级林长体系,目前,全省五级林长10.3万余名。全面加强林长履职尽责,按照“统筹在省、组织在

市、责任在县、运行在乡、管理在村”要求,五级林长各负其责。目前,县级以上召开总林长会议183次,发布总林长令214个,林长巡林调研1800余次,协调解决重点难点问题579个。建立“林长+三长”机制,凝聚保护林草湿等生态资源合力。强化部门协作,明确34家厅局等为省级林长制工作成员单位,建立了部门协同联络机制,推进林长制由“部门推动”向“共同发力”转化。

全省已建351处自然保护地

针对全省自然保护地情况,省林业部门负责人介绍,河南省已基本形成布局基本合理、类型较为齐全、功能较为完备的自然保护地体系。截至目前,全省已建立5类351处自然保护地,总面积2174.7万亩。其中国家级自然保护地107处。通过建立自然保护地,全省95%的国家重点保护野生动植物和80%的典型生态系统纳入自然保护地范围,生态系统的多样性、稳定性、持续性得到有效提升。河南太行山猕猴国家级自然保护区猕猴种群数量由建保护区前的1300只增加到3000余只,还连续多年监测到华北豹活动;三门峡黄河湿地由原来大天鹅的迁徙停歇地变为越冬地,数量由建保护区前的几百只增加到1万余只;郑州黄河湿地每年越冬的候鸟数万只,国家一级保护动物大鸨已成为稳定的越冬种群;河南董寨鸟类国家级自然保护区已成为我国第二个朱鹮人工繁殖野化放归地,成功繁育朱鹮280余只,7次放飞133只并在野外成功繁育,野外存量400余只,成为世界珍稀物种繁育的典范;民权黄河故道国家湿地公园已成为世界濒危物种青头潜鸭的繁殖地,最大种群数量约300只。

耄耋老人迷路 民警助其回家

本报记者 郑磊 通讯员 张婷

“大爷别着急,看看这个地儿你认识不不认识?”“到家啦,谢谢你!”看到了熟悉的家门,老人笑了。

这是在警车上,“95后”民警和一位80多岁迷路老人的对话。事儿不大,但民警一心为民的热情让人挺舒服。

昨日上午,市公安局经开分局京航派出所接到报警称,在一个汽修店有一位老人迷路了。接警后,京航派出所“95后”民警秦子剑迅速赶往现场,了解到老人年过八旬,双脚无力在路上踉跄着,苍白的脸上写满了迷茫和无助。民警搀扶着老人,并搀扶他坐上警车。

因为老人有些耳背,民警一时难以得到老人的准确情况。民警继续与老人“聊天”,经过长时间耐心询问,老人说到了“安能”这个词。凭借着对辖区情况熟悉掌握,秦子剑想到了辖区内的安能物流,便立刻驱车赶到安能物流附近。民警一边询问安能物流的员工,一边引导老人说出家人的名字,终于,老人想起来儿子姓刘。民警立刻开始排查安能物流中姓刘的员工,一个个拨打电话询问情况。

功夫不负有心人。民警终于联系到刘大爷的儿子,当他听说父亲已经被找到时,激动得声音颤抖。老人的儿子正在外地送货,他立即安排家人来接父亲回家。看到老人与家人团聚,秦子剑这才放下心来。

“两癌”救助金下月发放到位

符合条件者每人1万元

本报讯(见习记者 杨柳)昨日,记者从市妇联获悉,近日,省妇联下发开展“冬日暖阳”巾帼关爱活动的通知,市妇联立刻贯彻落实,深入调研了解妇女儿童困难需求,切实为妇女儿童和家庭做好事、解难事、办实事。

市妇联通过河南省妇女儿童发展基金会,申请中国妇女发展基金会低收入“两癌”救助项目资金,按照每人1万元的救助标准救助符合条件的“两癌”患病妇女,力争明年1月中旬发放到位。

“春蕾计划”公益项目按照小学400元、初中600元、高中1200元、大学2000元的标准为486名低保、残疾、重病等困难家庭的困境学生发放助学金。

据了解,以妇联组织主动帮、“绿城妈妈”示范帮、团体会员积极帮等活动为抓手,各级妇联组织、广大巾帼志愿者积极制作棉手套、棉坐垫等爱心御寒物品,送到农村困难、留守儿童手中。持续实施“中彩金”法律援助项目,策划实施“生命之光”心理援助公益慈善项目,对权益受到侵害的困难妇女儿童开展“一站式”救助帮扶。市妇联还启动了“巾帼志愿关爱行”主题活动,围绕妇女儿童急难愁盼问题,开展志愿服务。



推动文明旅游 争创示范标兵

本报讯(见习记者 李居正)随着经济的复苏和节假日外出旅行的火爆,郑州市多家旅游单位在提供优质旅行服务的同时,也在积极创建文明旅游示范单位,用实际行动提升服务品质,用服务质量收获游客满意。

今年以来,河南南湖国际旅行社高度重视国家级文明旅游示范单位创建工作,成立文明旅游创建工作小组,将文明旅游创建责任目标纳入公司重点工作任务,并将文明旅游工作纳入全员绩效考核当中。在紫荆山公园、河南博物院、郑州海洋馆、银基动物王国、郑州商城遗址公园等地组织员工参加文明旅游宣传活动。

此外,通过文明旅游督导来制止不文明旅游行为,积极开展“文明旅游从我做起”的主题宣传活动,在活动现场发放宣传册、提供咨询服务等多种形式向过往游客介绍文明旅游知识,传播文明理念。

记者从郑州市文化广电和旅游局了解到,河南南湖国际旅行社一直以来坚持“文明旅游,品质旅游”的经营理念,近年来积极开展省内专题游、特色研学游、地接专题游、国内特色游等旅游业务,旨在让广大游客在感受祖国大好河山的同时,学习守法旅游、健康旅游、文明旅游的知识,杜绝各种不文明行为。

察民情 知民意 惠民生 暖民心

心通桥指数

(12月18日至12月24日)

深入基层一线,问需问计于民。心通桥坚持走好网上群众路线,通过与“百名记者下基层活动”相结合,坚持线上线下相融合,真诚倾听群众呼声、真实反映群众愿望、真情关心群众疾苦,有针对性地解决群众关心关注的热点难点问题,坚持把为群众办实事作为出发点和落脚点,把察民情、知民意、惠民生、暖民心的工作做到群众心坎上。

一周问政概况

12月18日至12月24日,心通桥网络平台接到的诉求中,居民供暖类诉求最多,占总量的25.3%,公共设施类占20.4%,环境问题类占14.7%,交通出行类占13.7%,物业管理类占11.2%,教育民生类占9.5%,其他诉求占5.2%。

已回复热帖

- 网友发帖:居民生活垃圾无人管理**
中牟县东风路街道晨光社区益民巷,居民生活垃圾无人管理。从10月份至今仅清理过一次,由于不交垃圾清运费导致垃圾无人清理,问题就一直搁置在这,垃圾日益增多。
中牟县东风路街道办回复:老旧小区改造后,中牟县豫豪物业入驻此区域,2023年9月起,由于部分居民对物业服务及收费标准不满意,不愿意缴纳相关费用,导致出现生活垃圾堆积的现象。目前,街道办已安排车辆及人员对益民巷积存垃圾进行清理,确保将积存垃圾清理完毕。下一步,社区会针对此问题继续与物业协商,同时开展入户走访征集民意妥善处理垃圾积存问题。
- 网友发帖:京广快速路北段与江山路互通立交路灯不亮**
京广快速路北段与江山路、连霍高速惠济站互通立交立交桥区域,桥上路灯和地面高杆灯,多年不亮,视觉受限,影响高架安全驾驶,存在安全隐患。
郑州市城市管理局回复:京广快速路北段与江山路、连霍高速惠济站互通立交立交桥区域的路灯设施受供电故障影响导致灭灯,经抢修,目前已恢复亮灯。
- 网友发帖:物业单方面毁约,业主有车位难回家**
康桥朗城一号院交房时,开发商和业主代表签订协议,宏安路正式通车后才收取车位管理费用,目前宏安路向东并未通到花园路,向西并未通到文化路,而且道路也未交付市政管理,物业单方面毁约,购买车位的业主,车子也进不了小区。
金水区国基街道办事处回复:经社区积极协调,目前购买车位的业主,车辆已能够正常出入小区。关于车位管理费用问题,物业及业主表示双方将通过法律途径解决。

“玩嗨科技”庆元旦

郑州公交研学定制专线发车



本报讯(记者 张倩 文/图)昨日,为让孩子进一步感受到科技的魅力,郑州公交研学定制专线带领蝶湖小学的同学参观经开区安图生物、郑州宇通、河南航天等单位(如图),探秘郑州经开区里隐藏的高科技。

据了解,此次郑州公交的研

学游线路,是根据蝶湖小学研学需求开通的个性化定制旅游线路。

第一站在安图医学检验博物馆,公交志愿者们向孩子们讲解检验的意义。第二站来到河南航天,让孩子们了解到这里机器人正在生产的是获得国家级成果奖的液

创新科技。第三站在宇通博物馆,孩子们看到了一些早期的交通工具,比如马车、蒸汽机车等。

参观结束后,孩子们对科技在生活中的巨变得有了更深刻的认识。这次参观不仅让孩子们开阔了眼界、增长了知识,还激发了他们对科技的兴趣和热爱。

元旦假期河南高速出行提示发布

郑州三环内不限行 高速公路通行不免费

本报讯(记者 张倩)昨日,河南省交通运输厅发布2024年元旦假期河南高速出行提示。

根据提示内容显示,2024年元旦假期安排如下:从2023年12月30日至2024年1月1日,共3天,1月2日上班。元旦假期郑州市三环以内机动车尾号不限行。

根据交通运输部《重大节假日免收小型客车通行费实施方案》,2024年元旦假期高速公路通行不免费。

高速运行趋势预测。综合考虑公众出行意愿、天气情况等因素,预计元旦假期全省高速公路出行以短途为主,跨省长距离出行相应减少,群众旅游返乡出行集中增加,旅游流、返乡流、探亲流交织叠加,大中城市周边公路网高峰时段通行压力较大。出行热度预计有所下降,但出行总量仍保持较高水平。

流量小幅上涨,涨幅高于去年同期水平。综合假期天气、收费政策等因素,预计元旦假期,我

省高速公路出口总流量将持续回升,假期总流量540万辆左右,日均约180万辆,为日常流量的1.2倍,较节前日常流量增长明显。

出行高峰时段依旧比较集中。预计2023年12月29日车流量会明显增加,12月30日9时至12时是出行高峰,车流量较大,2024年1月1日下午是返程高峰,峰值将出现在17时至20时。

元旦期间,以郑州为中心向外辐射的短途出行车流占全省比重较大,预计全省易堵路段分布情况如下:

- 京港澳高速:**郑州圃田段、新郑段、许昌段和刘江黄河大桥至郑州东服务区段;
- 连霍高速:**广武立交至刘江立交段;
- 机场高速:**机场高速与京港澳高速交会处;
- 郑民高速:**郑州段、尉氏段;
- 郑少高速:**新密至商登互通段;
- 郑栾高速:**始祖山隧道段、绕城高速与郑栾高速互通;

商登高速:商登高速与京港澳高速互通。

结合日常高速公路拥堵情况分析,预计郑州周边收费站将出现小范围拥堵现象。其中,主要易拥堵收费站预测如下:

- 京港澳高速:**圃田站、郑州新区站;
 - 连霍高速:**柳林站、惠济站、文化路站、东三环北站;
 - 机场高速:**郑州南站;
 - 郑州绕城高速:**十八里河站、陇海西路站、科学大道站等;
 - 郑栾高速:**侯寨站;
 - 郑少高速:**郑州西南站。
- 温馨提示:自驾出行尽量避开流量高峰时段。同时可关注“河南高速”微信公众号或拨打“12328”交通运输24小时服务监督客服电话,及时了解道路路况等相关信息,合理安排出行。近日,我省多地出现寒潮、雨雪天气,路段容易发生早晚起雾、道路结冰等情况,驾车出行请注意降低车速,保持车距,安全驾驶。

畅通郑州在行动

治理违停 还路于民

本报讯(记者 汪永森)12月26日,郑州交警四支队对人民路上的机动车违停现象进行了整治,对违停车辆进行劝离,同时加强对医院门口等重点区域的疏导力度,进一步规范该区域的道路通行秩序,积极为市民营造通畅的出行环境。

9时50分,郑州交警四支队对人民路与二二街交叉口附近的机动车违停乱象展开治理,对占据丹尼斯商场外机动车道待客的10多辆出租车进行劝离,向河南中医药大学第一附属医院外违停的私家车车主发送挪车信息,并劝导现场的私家车到附近停车场。

为缓解该路口的拥堵,四支队调集警力进行疏导,指引南向北的车辆前行至西里路掉头进入医院,并要求停放在医院入口的出租车和网约车快速驶离,避免乱停乱放对出诊和就医车辆进出造成影响。

“医院进出口就是‘生命通道’,这个路口不能停车!”10时06分,一辆刚在医院门口停稳的空载出租车阻挡了一辆急救车进入医院,民警迅速跑上前要求马上驶离。

经过30分钟的劝导和疏通,人民路与二二街交叉口附近违停的机动车大量驶离,该区域也重新恢复顺畅。

对于群众反映的机动车违停问题,郑州交警四支队表示,交警部门在增派警力加强疏导的同时,还会通过与医院保安和商超管理人员联合执法对违停车主进行及时劝离,对于和警方“打游击”的出租车或网约车司机进行批评教育。

由于丹尼斯商场和河南中医药大学第一附属医院内停车位有限,交警四支队建议到此购物和就医的市民选择公共交通工具出行。

规范停车 爱车“归位”

本报讯(记者 谷长乐)“青年路上违停严重,路边停车位利用率低,部分被货物占用,有的车直接停在马路中间。”昨日,有市民向本报反映青年路机动车辆违停现象严重,部分商家在路边停车位上随意堆放货物。

记者在青年路(建业路—中州大道)看到,道路两侧停放秩序混乱,车辆并排停放,有的车辆占据了机动车道,还有的车辆横在人行道停放,给附近交通造成影响。人行道上商家把货物随意堆放,有的甚至把路侧泊位当仓库,把非机动车道堵得无法通行,行人和非机动车只能在缝隙中穿行。

据了解,郑汴路以南、陇海立交以北、中州大道以西、未来路以东区域,一共有路内泊位627个,经营性停车场21个,车位数量6763个。这么大的泊位数量,为什么这个区域违停现象仍然严重呢?

周围商户称,这种情况不是一两天了,有车主自觉缴纳停车费,将车停到车位里;而不愿缴纳停车费的车主则乱停乱放,这些车主也不留电话号码,加剧该区域违停乱象。

“车位随走随停才能发挥最大作用,这些车既不挪动又堵着路,别人想把车停进车位也停不成,马路不堵才怪呢。”一位卖防腐木的商户说,停车位不周转,也影响做生意,采取购的顾客停车不方便,只能把车停在马路中间,加剧了道路拥堵。

青年路除去停车位有双向六车道,车主乱停乱放导致道路变成双向道,希望大家能够自觉遵守交通法规,做文明市民,还周边群众一个畅通的交通环境。